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Meranie zotrvačnej hmotnosti mechanickým oscilátorom

Meno:










Dátum:

Trieda:










Šk. rok:

Úloha: Určte zotrvačnú hmotnosť závažia pomocou pružinového oscilátora

Pomôcky: stojan, závažia, stopky, pružina, laboratórne váhy, dĺžkové meradlo
Teoretický úvod: Na pružinu pôsobíme silou, začne sa deformovať (mení svoju dĺžku), vzniká predĺženie Δl.


Veľkosť pôsobiacej tiažovej sily F = mg, g = 9,81 ms-2.

Tuhosť pružiny k je fyzikálna veličina, ktorá charakterizuje deformačné účinky sily na pružinu,  jej  jednotka: Nm-1. Rovnica na výpočet tuhosti pružiny:                 
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Ak teleso hmotnosti m zavesíme na pružinu s tuhosťou k, vznikne oscilátor s periódou vlastného kmitania:   , 

z tohto vzťahu si odvodíme hmotnosť telesa:   
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Postup:  

1. Na pružinu zavesíme závažie známej hmotnosti, zistíme predĺženie Δl a zistíme  tuhosť pružiny k.

2. Meranie opakujeme 5-krát pre rôzne závažia, údaje zapíšeme do tabuľky, určíme priemernú tuhosť k.

       3. Na pružinu zavesíme teleso neznámej hmotnosti a rozkmitáme ho.

       4. Odmeriame čas trvania 10 kmitov (10T).

       5. Meranie opakujeme 5-krát, údaje zapíšeme do tabuľky, určíme priemernú periódu.

6. Vypočítame hmotnosť telesa a porovnáme ju s hmotnosťou zistenou vážením, určíme chybu merania.

Namerané hodnoty:

	číslo 
	mZ [kg]
	Δl  [m]
	k [Nm-1]
	Δk [Nm-1]

	1.
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	

	aritmetický priemer:  k [N.m-1] , Δk [N.m-1]
	
	


	číslo 
	10T [s]
	T [s]
	ΔT [s]

	1.
	
	
	

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	

	4.
	
	
	

	5.
	
	
	

	aritmet. priemer: T [s], ΔT [s]
	
	



Z nameraných hodnôt určíme hmotnosť dosadením do vzťahu: 
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        m =           kg 


Skutočná hmotnosť závažia, odmeraná vážením:  mz =             g =           kg
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Chyba merania:
δ m =         %     

Záver: Zotrvačná hmotnosť telesa zistená pomocou oscilátora sa: ???? hodnote zistenej vážením,

Odchýlka vznikla nepresným meraním času a tuhosti pružiny.
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